

干起工作来很爷们 下了班顾家也爱美

女汉子们,“彪悍”背后有柔情

郭风雷:带领男交警去啃“硬骨头”

本报记者 张泰来
鲁南商报记者 李丽

2006年,郭风雷从部队转业,成了济南交警的新成员,跟着同事一起,站岗执勤、指挥交通,慢慢在同事间有了“能干”的名声,但真正让她出名是在从业两年后。

当时,经十路市立五院路口因为位于城乡接合部,又是多路公交和城乡公共汽车的停靠点,交通秩序比较混乱。刚转业不久的郭风雷接受挑战,挑选了五个男交警,接下了这块难啃的骨头。

“我们6个人除了吃饭喝水,剩余的时间就到路口执勤,不停地喊口号、吹哨子,指挥交通。”郭风雷说,那段时间他们几个的嗓子都是哑的,“腮帮子吹得不是疼,直接就麻木了。”一个月后,6个人的坚持有了成果,当初交通混乱的路口成了秩序良好的一级岗,在之后不久的换届选举中,她被选举为经七路中队中



郭风雷在执勤。李福芳 摄

队长,一直干到今天。

“当中队长是兵头将尾,只有自己带头多干,兄弟们才信服。”郭风雷说。在同事李福芳的印象里,当了中队长以后,郭风雷干工作“更拼命”了,凡事都冲在前面,中队的业务排名在大队也一直很靠前。

2009年的一天晚上10点多钟,查完酒驾的郭风雷回到家。

许华:

改进飞机保障设备 用到莫斯科航展上

见习记者 李师胜
通讯员 崔文斌 王宇

许华是济空某四站厂技术中心主任,2001年研究生毕业后,舍弃了诸多单位的优厚待遇,毅然入伍。13年来扎根基层,熬夜加班是家常便饭,研制出11项科研成果,其改进的飞机保障设备用到了莫斯科航展,赢得国际同行好评。



为确保装备质量,许华不厌其烦地检查线路,进行调试。

机场蹲仨月,脸晒黑了

军队使用的应急助航灯光系统一直都存在亮度低、寿命短、布设时间长等缺陷。许华接手研发军用机场助航灯光的项目时,调研论证都是在夏天进行的,在南方某机场,许华和3名男同志一起做实验、测数据,常常通宵达旦,十天半个月洗不上一洗澡。

3个月过去了,许华脸晒黑了,却捧回上万组检测数据。设计的灯具亮度提高3倍,寿命提高50倍,布设时间缩短50%。科研成果在陆航、海航、空军部队推广使用。

上青藏高原,脸晒红了

全领域作战对装备性能提出更高要求。2011年,上级抽调人员开展四站装备高原试验活动,许华位列其中。有战友劝她:“高原可不是哪个人能轻易征服的,你一个女同志别去遭这个罪了。”许华下意识顺口说出:“不去试试,怎么知道能不能征服?”

战高原、斗严寒,许华顶着高原反应带团队在不同海拔进行各项试验。半个多月下来,许华脸上泛起了“高原红”。

为公关,仨昼夜没合眼

长期与许华共事的人都知道,加班熬夜对她来说是“家常便饭”。由于长年超负荷工作,她患上了高血压和脊椎病。在研制期间,许华的“女汉子”精神显露无遗,吃方便面充饥,喝咖啡解困,先后15次修改设计方案,许华和团队曾连续3天3夜没合眼公关,最终取得了实质性进展。

2013年8月30日上午,在莫斯科市郊的拉赫斯科耶机场,中国空军八一飞行表演队组建51年来进行“海外首秀”。同时,随机携带的小型化多功能飞机空调电源设备走出国门,引起了外军军工专家的浓厚兴趣。而其主要研发人即基层单位女军官许华。

辛娣:组建女子清疏班,第一个报名



辛娣在最前面抬管子。城肥一处 提供

见习记者 魏新丽
实习生 杨国强

辛娣今年39岁,在城管系统已经工作了20年。她之前在城肥一处做办公室工作。2013年3月7日,因为人手紧张,城肥一处组建了女子清疏班。在组建前的动员大会上,辛娣二话没说,第一个举手报名。“虽然

是女的,但我不会比男的干得差。”辛娣的想法很简单,“咱就是这么爷们。”

城肥一处的女子清疏班共八个人,被称为“八大金刚”。而个性爽朗泼辣的辛娣,就是其中的“大力金刚”。她个子不高,不到一米六,但是身体壮实,力气不小。单论力气,她在班级中数一数二。因此,大家都亲切地

称她为“大力”。

辛娣还有一个外号叫“管子妮儿”,因为平时她经常冲在前面抬管子。一根管子得100斤左右,一般都得两个人一起抬。辛娣干活不惜力气,总是冲在最前面。

不过,平时跟着出车,搅动粪池,搬管子,都是体力活,女性不比男性。刚开始工作,辛娣也是腰酸腿疼,适应了三个多月才好。现在每天下班后,丈夫都会帮自己按摩,不然第二天肌肉酸痛。其他人的丈夫也都如此。辛娣戏称,大家的丈夫快练成专业按摩工了。

干的是又脏又臭又累的活儿,但是辛娣说,自己其实挺爱美的,下了班后比任何一个女孩子都爱美。不过,工作性质决定了她们有时也身不由己。辛娣说,很多人怕胖,都尽量少吃,但是自己的工作特殊,需要下大力,吃饭就得狠吃,才能有体力。所以工作一年,她现在反而胖了,也练出了肌肉。

刘蕊:手持砂轮机,爬上高高的脚手架

见习记者 万兵

今年34岁的刘蕊看上去特别斯文,谁也想不到她工作时有多么“女汉子”。手持砂轮机,爬上脚手架,她在电光石火中把这份无比爷们儿的工作一干就是十几年。

作为锅炉压力容器检验员,刘蕊要做的就是电厂大修时,去现场检验发电锅炉材料。“电厂的设备都是钢材的,发电锅炉内加热时,设备要承受极高的温度,而材料也极有可能在高温中发生变化并逐渐老化。”刘蕊介绍,一旦因材料老化造成爆管,电厂只能停机。

因此,像刘蕊这样的检验人员,就需要在省内各个电厂大修时奔赴到现场,手持砂轮机,爬上脚手架对管道、锅炉进行材料检验。“先对管道表面进行打磨,打磨成镜子那样的光面,然后用化学试剂进行侵蚀,并在显微镜下观察、拍照。”刚刚从莱城电厂检



刘蕊在认真地工作。本人提供

验回来的刘蕊熟练地介绍着自己的工作流程。

“有的管道很高,所以要搭脚手架,在几米高的地方工作。”刘蕊说,刚工作时心里也害怕。本来拿着嗡嗡作响的砂轮机就很不女人了,又要站在那么高的地方作业,心里很难不打颤。“干这行的,女的很少

很少。”刘蕊说,目前她所在的部门也只有她一个女的。

刚刚从莱城电厂检修回来的她,就想要把妇女节过成儿童节。“带孩子出去玩。”刘蕊说,自己和做销售工作的老公平时在家的时间都很少,因此一有时间,女汉子立刻变身好妻子、好妈妈。



“很多男同事都没她这么拼,有时甚至忘了她是女的。”这是槐荫交警大队民警对交警郭风雷的评价。

作为济南交警近百个业务中队中除女子中队外,唯一的一名女中队长,郭风雷对工作的认真让同事叹服。其实,在她“彪悍”的背后,还有着柔情的一面。



辛娣是济南南城肥一处女子清疏班的一位清疏工,从事粪便清疏工作一年整。她在清疏班成立时第一个报名参加,工作中干着和男人一样的活儿。尽管时常遇到市民的白眼和不理解,但她说:“咱就是这么爷们。”



刘蕊当初在兰州大学学的是材料专业,2001年毕业后就成了山东电力研究院的一名锅炉压力容器检验员。这份看起来挺对口的工作,用她的话说,也很“那个”。性格有些大大咧咧的刘蕊一时找不出个准确的形容词,但是有一点她很确定:“这个工作基本上是爷们儿干的,很辛苦!”